學校名稱:私立曉明女中

年 級:一年級

班 級:乙 科 別:

名 次:第二名作 者:倪鈺庭參賽標題:大江大海

書籍 ISBN: 9789862410493 中文書名:大江大海一九四九

原文書名:

書籍作者: 龍應台 出版單位: 天下雜誌

出版年月:2009年8月31日

版 次:第一版

一●相關書訊:

本書作者龍應台醞釀了十年,才完成這著作,想讓我們感受到的,莫過於從1949年到現在這60年中,被我們遺忘的上一代忍痛不言的一段歷史,並寫了很多沒沒無聞的人背後的斑斑傷痕來見證。她說:「你心裡那個傷痛如果沒有打開過,它永遠不會治療好然後它就會惡化,轉化成爲政治上的鬥爭。所有記憶的盒子都要被打開,所有的創痛一定要被溫柔的治療。」此書爲龍應台的代表作,她用文字敘述這段執政者害怕的歷史、用誠懇的心想讓我們重新省思這段傷痕累累的記憶。此書造成很大的轟動,許多相關的議題被提出討論,許多人開始重視這段歷史並且向上一代的人致敬。此書喚回的,是上一代流血流淚的記憶。

二●內容摘錄:

現實的滾動速度太快,每個人,都再當下的軌道上專心一意地拚搏向前。(p.109)

有一種人,愈是在風雨如晦的時候,心靈愈是寧靜。他能穿透所有的混亂和顛倒,找到最核心的價值,然後就篤定地堅持。(P.120)

那麼大的國土、那麼複雜的歷史、那麼分化的詮釋、那麼撲朔迷離的真相和快速流失無法復原的記憶,我很懷疑什麼叫「全貌」。(P.146)

我不管你是哪一個戰場,我不管你是誰的國家,我不管你對誰效忠、對誰背叛,我不管你是勝利者還是失敗者,我不管你對正義或不正義怎麼詮釋,我可不可以說,所有被時代踐踏、汙辱、傷害的人,都是我的兄弟、我的姐妹? (P.355)

三●我的觀點:

本書中最令我震驚的是有一幕,碼頭上洶湧的人群要擠上船,岸上砲火猛烈,大船無法靠岸、小船擁擠碰撞,驚慌恐懼的場面在書中寫道:「……水面上,全是掙扎的人頭,忽沈忽浮……每一雙眼睛都充滿驚怖,每一張嘴都張得很大,但是你聽不見那發自肺腑的、垂死的呼喊。歷史往往沒有聲音。」我一直忘不了這句,「歷史往往沒有聲音」,歷史是沒有感情的,無法透過歷史資料去體

會當時認出家人屍體那種椎心的痛、在他鄉打仗的遊子夜晚無法入眠的孤獨、 面對死亡的恐懼……。

之前上到這段歷史的課時,無法體會這種感覺,因爲歷史是客觀的,我們不會在課本中看到敘述這些悲傷的文字,所以根本對這段歷史沒感覺。但當深入去了解時,才發現那些毫無感情的文字背後,承載著多少血淚、多少思念、多少歷史的錯誤、多少人性的掙扎。

戰爭是殘酷的,而人心的貪婪是戰爭的源頭,執政者的利害關係都是人民流血流淚的付出跟犧牲。上一代活在如此動盪不安的戰亂中,他們沒有選擇,每次只要一碰到抓兵,可能就要跟家人生離死別,可能這樣一走,就是一輩子,再也回不了家鄉。未來有太多的變數,每個選擇可能定生死,對他們來說,能走出這段歷史是幸運的,但他們卻很難走出心裡那隱忍不言的痛,即使他們選擇忘記,那段過去的歷史永遠也不會消失。我們反省 1949 這段歷史,這段過去不該被遺忘,但很不幸地,這 60 年來我們都忘了。六十年前的政權移轉,無論兩岸怎麼稱呼,淪陷或解放,事實就是分裂的悲劇。政局動盪,牽動的不只是政權轉移,更是多少家庭的離散分裂、多少人生命的轉折劇變。數不清的流血與怨恨,說不完的生離與死別。當台灣開放探親後,勾勒出多少人埋藏多年離散悲歡的記憶。

本書中比較了兩座城市所遭受到的厄運,一座受到重視,也就是南京大屠殺的這段歷史;而另一座卻被遺忘,長春圍城殲滅的事件。長春所遭受到的浩劫不會比南京的還輕微,但爲什麼被遺忘了呢?最主要的原因有可能是政治因素,執政者不想把這事件鬧大,因此刻意掩蓋此事,自行判斷何者該遺忘,何者該記下。很少人知道有這件事,甚至連當地人都普遍不知情。但「紙包不住火」,有極少類的書籍還是有記載到,它們不是要違背政治,而是要爲那些死於非命、遭到踐踏犧牲掉的人民留下紀錄。我們該記得他們、記得這黑暗的歷史錯誤,並且體悟到人的自私,把過去人所做的錯誤牢記在心,爲此哀悼。

戰爭,的確殘忍,但至今仍無法避免戰爭。像在中東地區依然戰火連連,爲的是水資源、油源等等的利益。而現今科技發達,已開始用核子武器,其破壞力無法想像,這會造成多少人的傷亡?排除掉國籍、種族來想,戰爭就好比是人類間的內亂,應該要多點同理心,雙方都各退一步,將傷害降到最低才是最好的選擇,戰爭絕對不會是解決問題的方法。不管是對戰勝還是戰敗的一方,都是兩敗俱傷,因爲同樣地,人民都要受苦、士兵都要面對死亡、各地都是哀鴻遍野。而且發號施令要士兵殺掉自己第一次見到的敵人,誰是真的情願下手的?對方很多都是有妻有兒女,或者只是個17歲左右的年輕小夥子,人生才正要開始。很多被掩埋的屍體,挖出來,摸摸軍服裡的口袋,每個口袋裡都有被雨水浸透了的家書和親人的照片,背負著牽掛與鄉愁的士兵們相互廝殺,有人說是爲了國家,但那都是人性的掙扎呀!

歷史要讓我們記取教訓,別再犯相同的錯,有些痛,承受一次就夠了,有些錯,別再犯第二次,人的心是承受不起這麼多戰爭和悲痛的。我們要敬畏那些 爲國犧牲的烈士、哀悼那些死於非命哀傷的靈魂,並且以歷史爲明鏡,多點同 理心看待這世界的摩擦衝突。

1949, 這大江大海的年代, 上了船就是一生。

四●討論議題:

好不容易打完八年抗戰,緊接著就是國共內戰,而且還是拿外國人的武器互相 蹂躪自己人。戰爭不管對戰勝或戰敗的一方,都顯現出人的自私和貪婪。相信 除了戰爭外還有很多方法,像是協議,但其實就算是協議也還是會有不公平的 時候,常會碰到仗勢欺人的狀況,無法完全根除人的自私與對自己利益的堅 持,那到底要如何處理和以何種想法,才能使傷害降到最低,並且不以自己利 益爲出發點呢?